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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ-48 

-ΒΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΝ- 

ΜΑΪΟΣ 2026 

 

Μάιος 2026. 

Ο τρίτος και πιο εντυπωσιακός μήνας της άνοιξης, ο Μάιος, μετά την εξάντληση των 

31 ημερών που ανήκουν τον χρόνο του σε κάθε έτος, έκλεισε την τρίμηνη ετήσια 

παρουσία της εποχής των λουλουδιών, των αρωμάτων και των πανέμορφων εικόνων 

που γεμίζουν τη φύση και τους πανέμορφους ήχους της λαλιάς των πουλιών που 

επέστρεψαν και χτίζουν τις φωλιές του τραγουδώντας. 

Αυτόν, λοιπόν, το μήνα της χαράς, της ομορφιάς και των λουλουδιών, οι 

συνταξιούχοι χωρίς να μείνουν ανεπηρέαστοι από τις απολαύσεις που προσέφερε 

πλουσιοπάροχα η φύση, πήραν δυνάμεις και οργάνωσαν τις δράσεις του αγώνα 

των διεκδικήσεων των δικαιωμάτων που άδικα και παράνομα αφαιρέθηκαν βίαια 

και βάρβαρα, με τις απάνθρωπες και παράνομες μνημονιακές αποφάσεις.  

Η μεγάλη πανελλαδική κινητοποίηση που πραγματοποιήθηκε στις 20 Μαρτίου 

2026 στο Σύνταγμα αποτελεί πλέον ορόσημο αγώνων για ποιότητα ζωής, 

αξιοπρέπεια και απαίτηση επιστροφής των ληστρικά αφαιρεθέντων δικαιωμάτων 

από την κοινωνική δικαιοσύνη, που αφορά τους εργαζόμενους και τους 

συνταξιούχους και γενικά τους ανθρώπους της εργασίας και του μόχθου.  

Έτσι, οι συνταξιουχικές οργανώσεις του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα με υψηλό 

αίσθημα καθήκοντος και ευθύνης απέναντι στους 2,5 εκατομμύρια συνταξιούχους 

συναδέλφους, σχεδίασαν και δρομολόγησαν πρόγραμμα ενημέρωσης όλων των Δ.Σ. 
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των πρωτοβάθμιων σωματείων, με συναντήσεις σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας, 

οι οποίες κατέληξαν στις συγκεντρώσεις, επίσης κατά Περιφέρεια, διαμαρτυρίας και 

διεκδικήσεων σε ολόκληρη τη χώρα. Η Ομοσπονδία μας, παρούσα σε όλες τις 

συνεργασίες και τις συμφωνίες, έδωσε ηχηρό «παρών» αφενός σε όλες τις 

ενημερώσεις που ξεκίνησαν από τις 8 Μαΐου και ολοκληρώθηκαν στις 29 Μαΐου. 

Στη συνέχεια με ακόμη πιο δυναμική παρουσία στήριξε και συμμετείχε, μαζί με τις 

οργανώσεις του ιδιωτικού τομέα, όλα τα συλλαλητήρια, δηλώνοντας βροντερά 

«παρών». Σε όλες τις εκδηλώσεις των συσκέψεων και των συγκεντρώσεων υπήρχε 

εκπρόσωπος ομιλητής από το Δ.Σ. της ΠΟΠΣ. 

Η πρώτη συγκέντρωση έγινε με τους συναδέλφους συνταξιούχους της Αττικής, που 

πραγματοποιήσαν συγκλονιστική συγκέντρωση στην πλατεία Εθνικής Αντίστασης 

(π.Κοτζιά) και στη συνέχεια ακολούθησε πορεία προς το Υπουργείο Οικονομικών.  

Οι 5.000 διαδηλωτές συνάδελφοι συνταξιούχοι, έδειξαν και πάλι τον δρόμο του 

αγώνα, με τα συνθήματα που με βροντερό λόγο γέμισαν τους δρόμους και την 

ατμόσφαιρα, πορευόμενοι μέχρι το Υπουργείο Οικονομικών, προκαλώντας την 

εκτίμηση και τον θαυμασμό χιλιάδων πολιτών που βρίσκονταν στο κέντρο της Αθήνας 

και επαινούσαν φωναχτά τους αγωνιστές πατέρες, μανάδες, παππούδες και 

γιαγιάδες, οι οποίοι περήφανα διεκδικούσαν δικαιοσύνη και αξιοπρέπεια. 

Οι αγωνιστικές κινητοποιήσεις συνεχίζονται και τον Ιούνιο, χωρίς καμία 

υποχώρηση. Η πρόσκληση ηχηρή και καθαρή, απευθύνεται προς όλους γιατί πλέον 

ξέρουμε ότι ΜΑΖΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ- ΠΟΛΛΟΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΚΑΛΥΤΕΡΑ! 

 

Αποφάσεις 75ου Συνεδρίου 

Το Δ.Σ. της Ομοσπονδίας μας κάνοντας μια πρώτη ανάγνωση και εκτίμηση του 

πανελλαδικού συνεδρίου μας που πραγματοποιήθηκε στην Αλεξανδρούπολη Έβρου 

στις 27 και 28 Απριλίου 2026, ανακοινώνει αυτό που έζησαν και με καθαρό τρόπο 

εξέφρασαν και οι 250 συμμετέχοντες, ότι αυτό το συνέδριο είχε όλα τα 

χαρακτηριστικά της αρτιότητας και πλέον μπορεί να αποτελεί το υπόδειγμα σε κάθε 

καινούργια οργάνωση συνεδρίου.  

Πέραν αυτών πάρθηκαν σπουδαίες αποφάσεις που έχουν αποσταλεί σε όλους τους 

Συλλόγους μας, μαζί με το πρόγραμμα δράσης, το οποίο, σημειωτέον, ψηφίστηκε 

ομόφωνα από όλους τους συνέδρους και αποτελεί πλέον τον οδηγό των 

ενημερώσεων και ιδίως των διεκδικήσεων της ΠΟΠΣ. Ακόμη ψηφίστηκαν εξαιρετικά 

ψηφίσματα, τα οποία ανέδειξαν ιδιαίτερης σημασίας θέματα που και αυτά 

εντάσσονται τις δράσεις και διεκδικήσεις μας. 

 

Αποφάσεις Δ.Σ. της ΠΟΠΣ 

Στην 5η τακτική συνεδρίαση του Δ.Σ. της ΠΟΠΣ στις 26 Μαΐου 2026, στα γραφεία της 

Ομοσπονδίας μας, αποφασίστηκαν τα παρακάτω: 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

1.Αιτήματα οικονομικής ενίσχυσης Συλλόγων 

Ενημερώνουμε και πάλι ότι κατανοούμε τις ανάγκες που υπάρχουν στα γραφεία των 

Συλλόγων- μελών της Ομοσπονδίας μας και πληροφορούμε όλους τους συναδέλφους 

προέδρους και μέλη των Δ.Σ. των Συλλόγων ότι κάθε περίπτωση εξετάζεται με 

απόλυτη σοβαρότητα και το Δ.Σ. της Ομοσπονδίας μας με ιδιαίτερη κατανόηση και 

ευαισθησία απαντά, σύμφωνα με τις οικονομικές δυνατότητες που έχει σε κάθε 

περίοδο. 

2.Αγορά γραφείων Συλλόγων  

Απαντώντας σε αιτήματα των Συλλόγων που επιθυμούν να αγοράσουν γραφείο, γιατί 

α) αυτό που έχουν είναι κάποιου ιδιώτη που εισπράττει κάθε μήνα ενοίκιο που το 

πληρώνει η ΠΟΠΣ και β) σε αυτούς που ζητούν να αγοράσουν άλλο γραφείο, γιατί 

αυτό που είναι μεν στην ιδιοκτησία του Συλλόγου, όμως έχει προβλήματα 

προσβασιμότητας, είναι απόμερο, είναι μικρό κλπ και ως εκ τούτου δυσκολεύεται το 

έργο που θέλουν να κάνουν οι Σύλλογοι. Σε αυτούς απαντάμε ότι μετά την 

τακτοποίηση αυτών που δεν έχουν δικό τους γραφείο, θα εξεταστούν όλα τα 

αιτήματα και σταδιακά, εφόσον τα οικονομικά της Ομοσπονδίας μας είναι ικανά, θα 

ικανοποιείται κάθε αίτημα, σύμφωνα με την αξιολόγηση που θα κάνει το Δ.Σ. της 

ΠΟΠΣ κάθε φορά. Αυτή την περίοδο υπάρχουν πέντε (5) Σύλλογοί μας που δεν έχουν 

ιδιόκτητο γραφείο. 

3. Συνέδριο Πανευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Συνταξιούχων ( FERPA) 

Η Ομοσπονδία μας μαζί με την ΟΣΤΟΕ (Ομοσπονδία συνταξιούχων Τραπεζικών) είχε 

καταθέσει το ενδιαφέρον της για την πραγματοποίηση Πανευρωπαϊκού συνεδρίου 

συνταξιούχων στην Ελλάδα.  

Η FERPA πράγματι κατά πλειοψηφία (υπήρχε ενδιαφέρον και από άλλες χώρες όπως 

η Ισπανία, το Βέλγιο και η Αυστρία) ενέκρινε το αίτημά μας και μας πρότεινε την 

πραγματοποίηση του συνεδρίου στην Αθήνα τον Μάιο ή τον Σεπτέμβριο του 2027. 

Οι ελληνικές Ομοσπονδίες ζήτησαν να πραγματοποιηθεί το συνέδριο τον Οκτώβριο 

του 2027. Μετά το αίτημά μας για τον Οκτώβριο η FERPA αποφάσισε την 

πραγματοποίηση του συνεδρίου στις 21,22 και 23 Απριλίου 2027. Η απάντηση 

ομόφωνα και των δύο ελληνικών Ομοσπονδιών με ευγενικό τρόπο ήταν ότι αυτό για 

την Ελλάδα είναι αδύνατο γιατί: 

-Την περίοδο εκείνη είναι πιθανό να έχουμε εθνικές εκλογές 

-Είναι παραμονές του Πάσχα 

-Η ΟΣΤΟΕ την ίδια περίοδο έχει εκλογικό συνέδριο 

-Η ΠΟΠΣ επίσης την ίδια περίοδο έχει προγραμματίσει πανελλαδικό συνέδριο 

Ως εκ τούτου μας είναι αδύνατο να οργανώσουμε συνέδριο με πανευρωπαϊκές 

προδιαγραφές. Τελικά, επισημάναμε ότι αν δεν αλλάξει η ημερομηνία για να 

πραγματοποιηθεί το συνέδριο τον Οκτώβριο, θα αναγκαστούμε να αποσύρουμε το 

αίτημά μας. Η FERPA επέμεινε στην απόφασή της και έκανε δεκτή την απόσυρση του 



4 
 

αιτήματός μας. Ήδη απέστειλε ανακοίνωση για νέο ενδιαφέρον από άλλες 

οργανώσεις για την πραγματοποίηση του συνεδρίου.  

4. Προετοιμασία για τη ΔΕΘ 

Με την τελευταία απόφαση του Δ.Σ. της ΠΟΠΣ ξεκίνησαν οι προεργασίες για την 

οργάνωση, μαζί με τις άλλες συνδικαλιστικές συνταξιουχικές οργανώσεις του 

δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, των κινητοποιήσεων και των εκδηλώσεων στη ΔΕΘ. 

Αποφασίστηκε η οργάνωση μεγάλης συγκέντρωσης το Σάββατο 5 Σεπτεμβρίου 

2026 το απόγευμα στις 5.00 μ.μ, στον Λευκό Πύργο (στον ίδιο χώρο που έγιναν οι 

συγκεντρώσεις το 2024 και 2025).  

Ήδη γίνεται μεγάλη προετοιμασία συμμετοχής εκτός από τους συνταξιούχους της 

Θεσσαλονίκης, για τη μετακίνηση από Στερεά Ελλάδα, Θεσσαλία, Ήπειρο, 

Μακεδονία και Θράκη. Οι Σύλλογοί μας των περιοχών αυτών μπορούν να 

διαθέσουν ένα λεωφορείο ο κάθε Σύλλογος για την αυθημερόν μετακίνηση και 

συμμετοχή στη Θεσσαλονίκη. Το λεωφορείο θα πληρωθεί από την Ομοσπονδία. 

Οποιαδήποτε άλλη περιοχή εκφράσει επιθυμία για συμμετοχή, μπορεί να στείλει 

τα ανάλογο αίτημα στην Ομοσπονδία, για να γίνει η ανάλογη συνεννόηση. Για τις 

υπόλοιπες δραστηριότητες της Ομοσπονδίας μας στη Θεσσαλονίκη θα γίνει 

ενημέρωση σύντομα, με το ακριβές πρόγραμμά τους.  

5. Φορολογική έκπτωση από δαπάνες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 

Αποφασίστηκε η σύνταξη και αποστολή στο Υπουργείο Οικονομικών εγγράφου με 

αίτημα την αφαίρεση από τη φορολογία, των δαπανών για ιατρική και φαρμακευτική 

περίθαλψη. 

6. Προγραμματισμός 76ου Πανελλαδικού Συνεδρίου της ΠΟΠΣ 

Με απόφαση του Δ.Σ. δρομολογήθηκε η διαδικασία διερεύνησης για την 

πραγματοποίηση του 76ου συνεδρίου της ΠΟΠΣ. Ήδη διερευνώνται περιοχές και 

ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις που μπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες του 76ου 

συνεδρίου. Επίσης διερευνώνται ημερομηνίες για το 2ο δεκαήμερο του Απριλίου ή το 

3ο δεκαήμερο του Μαΐου 2027.  

7. Συντάξεις χηρείας 

Το θέμα των συντάξεων χηρείας απασχολεί έντονα, περισσότερο από μία τριετία, την 

οργάνωσή μας αλλά και τις υπόλοιπες ομοσπονδίες. Παραμένουμε αμετακίνητοι στα 

αιτήματα: 

-Ενοποίηση και κοινή αντιμετώπιση συνταξιούχων πριν και μετά το 2016, με τον ίδιο 

νόμο 4611/2019. 

-Μια σύνταξη να αποδίδεται στο 100% εφ’ όρου ζωής και η δεύτερη σύνταξη να 

αποδίδεται στο 70% εφ’ όρου ζωής.  

-Κατώτερη σύνταξη χηρείας ίση με την εκάστοτε εθνική σύνταξη. 

-Κατάργηση της κράτησης για περίθαλψη από τον αποβιώσαντα. 
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Ήδη με απόφαση της Υπουργού Εργασίας κ.Νίκης Κεραμέως, παγώνει η μετατροπή 

του 70/% σε 35% μετά την τριετία. Άρα οι συνάδελφοι καλώς συνεχίζουν να 

παίρνουν το 70% και μετά την τριετία. Η ρύθμιση που αναμένεται, εκτιμούμε ότι θα 

λάβει υπόψη της το αίτημά μας. 

8. Πολιτικό κίνημα συνταξιούχων 

Ανακοινώθηκε ο ίδρυση πολιτικού κινήματος για τους συνταξιούχους. Σύμφωνα με 

αυτό που πληροφορηθήκαμε, πρόεδρος του εν λόγω κινήματος είναι ο ιδιοκτήτης της 

εφημερίδας 60+ Γιάννης Παπαγεωργίου. 

Η Ομοσπονδία μας δεν συμμετείχε σε καμία διαδικασία οργάνωσης του κινήματος 

αυτού και προφανώς παρακολουθεί τις εξελίξεις αλλά δεν συμμετέχει στις όποιες 

διεργασίες πραγματοποιούνται, με όποιους συμμετέχοντες.  

9. Απόδοση συνδρομής 0,20 ευρώ 

Παραμένει σε εκκρεμότητα η απόδοση του 20% της συνδρομής 0,20 από το 2018. Η 

συνδρομή του 2025, σύμφωνα με την υπουργική απόφαση, πρέπει να αποδοθεί στο 

80% μέχρι το τέλος του α’ εξαμήνου του 2026.  

 

ΘΕΜΑΤΑ ΓΕΝΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ (ΕΑΣ) 

Το «παράθυρο» των αλλαγών αναμένεται να ανοίξει από την πρότυπη – πιλοτική 

δίκη που θα διεξαχθεί με πρωτοβουλία του Ελεγκτικού Συνεδρίου στις 10 Ιουνίου. 

Η ΕΑΣ επιβάλλεται σε 400.000 συνταξιούχους με αποδοχές από 1.468 ευρώ και άνω 

και σε όλο το ποσό. Η δίκη είναι κρίσιμη, καθώς θα τεθεί επί τάπητος η αλλαγή στον 

τρόπο υπολογισμού της ΕΑΣ και από την έκβασή της θα εξαρτηθεί, πρώτον, αν και 

πόσο θα μειωθούν οι κρατήσεις για τους συνταξιούχους και, δεύτερον, τι περιθώρια 

διεκδικήσεων θα υπάρξουν για αναδρομικά από τη διαφορά κρατήσεων που έχουν 

σήμερα. Σήμερα η ΕΑΣ πιάνει όλο το ποσό της σύνταξης από τα 1.468 ευρώ και πάνω, 

που σημαίνει ότι ένας συνταξιούχος με 2.000 ευρώ σύνταξη πληρώνει την εισφορά 

της κλίμακας με 6% σε όλο το ποσό, ενώ σύμφωνα με την αγωγή που δικάζεται στο 

Ελεγκτικό Συνέδριο θα έπρεπε να έχει εισφορά μόνο στο τμήμα σύνταξης πάνω από 

τα 1.400 ευρώ, δηλαδή στα 600 ευρώ. 

Το δικαστήριο καλείται να αποφασίσει να μην υπολογίζεται στην εισφορά το ποσό 

της σύνταξης ως τα 1.400 ευρώ και η κράτηση να επιβάλλεται στη διαφορά σύνταξης 

πάνω από τα 1.400 ευρώ. 

Νομικοί κύκλοι με γνώση των κριτηρίων που λαμβάνονται υπόψη στις αποφάσεις του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου» αναφέρουν την πεποίθησή τους ότι η απόφαση θα δικαιώνει 

τους συνταξιούχους και θα θέτει υποχρεωτικά εκτός κράτησης ένα τμήμα της 

σύνταξης. Το ποσό αυτό, σύμφωνα με την αγωγή που εκδικάζεται στο Ελεγκτικό 

Συνέδριο, είναι στα 1.400 ευρώ. 
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Αυτή τη θέση, άλλωστε, να επιβάλλεται δηλαδή η ΕΑΣ με αναλογικό σύστημα και με 

απαλλασσόμενα ποσά, όπως ισχύει με τις φορολογικές κλίμακες, έχει υποστηρίξει ο 

Συνήγορος του Πολίτη με σχετικό πόρισμά του προς το υπουργείο Εργασίας, πλην 

όμως οι προτάσεις του «Συνηγόρου» δεν υιοθετήθηκαν. Αντί αυτών, και προκειμένου 

η ΕΑΣ να μην εξανεμίζει τις αυξήσεις στις συντάξεις, αποφασίστηκε κάθε φορά που 

αυξάνονται οι συντάξεις να αυξάνονται με το ίδιο ποσοστό και τα ποσά των 

κλιμακίων της ΕΑΣ, ώστε οι κρατήσεις να ξεκινούν από υψηλότερα ποσά σύνταξης. 

Το νομικό ζήτημα που ανακύπτει και πρέπει να επιλυθεί ως προς τον τρόπο 

υπολογισμού της Εισφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιούχων αφορά στην εφαρμογή 

ενιαίου συντελεστή επί του συνολικού ποσού της εκάστοτε χορηγούμενης σύνταξης, 

χωρίς από το συνολικό ποσό να αφαιρείται το τμήμα σύνταξης ως τα 1.400 ευρώ, 

ώστε η κράτηση να εφαρμόζεται επί του υπολειπόμενου ποσού σύνταξης, δηλαδή 

άνω των 1.400 ευρώ. 

Η πρότυπη δίκη γίνεται με αφορμή αγωγή πολιτικού συνταξιούχου για την ΕΑΣ, με 

την οποία ζητείται να αναγνωρισθεί η υποχρέωση του Ελληνικού Δημοσίου να του 

καταβάλει τη διαφορά που προκύπτει ανάμεσα στα ποσά των συντάξεων που έλαβε 

κατά τη χρονική περίοδο από 1.1.2019 έως 30.9.2019 και στα ποσά που θα λάμβανε 

εάν δεν εφαρμοζόταν η εισφορά αλληλεγγύης σε όλο το ποσό της σύνταξης, αλλά 

μόνο στο ποσό πάνω από τα 1.400 ευρώ. 

Οι αδικίες με την ΕΑΣ και το σχέδιο για 5 κλίμακες 

Οι συνταξιούχοι που αδικούνται περισσότερο από τον σημερινό υπολογισμό της ΕΑΣ 

ανήκουν σε δύο κατηγορίες, που είναι οι εξής: 

Όσοι λαμβάνουν συντάξεις από 1.784 ευρώ ως 2.080 ευρώ, καθώς στην κλίμακα αυτή 

η εισφορά διπλασιάζεται στο 6% από 3% που είναι για συντάξεις από 1.468 ευρώ ως 

1.783 ευρώ. 

Όσοι λαμβάνουν υψηλές συντάξεις, άνω των 2.200 ευρώ μικτά ή όσοι έχουν 

άθροισμα κύριων συντάξεων που ξεπερνά τα 2.200 ευρώ. Σε αυτές τις συντάξεις, που 

τις λαμβάνουν περίπου 10.000 συνταξιούχοι, οι κρατήσεις ισοδυναμούν με μια 

κατώτατη σύνταξη των 500 και 600 ευρώ. Για παράδειγμα, στις συντάξεις των 2.500 

ευρώ η εισφορά είναι 9% (225 ευρώ), ενώ για συντάξεις άνω των 3.500 ευρώ 

επιβάλλεται κράτηση ΕΑΣ 13% και 14%. Για παράδειγμα, συνταξιούχος με κύρια 

σύνταξη 3.700 ευρώ ή με άθροισμα κύριων συντάξεων 3.700 ευρώ έχει κράτηση 518 

ευρώ τον μήνα από την ΕΑΣ. 

Η ΕΑΣ ξεκινά να επιβάλλεται στις κύριες συντάξεις από τα 1.468 ευρώ και άνω ή σε 

άθροισμα κύριων συντάξεων άνω των 1.468 ευρώ. 

Το σχέδιο που εξεταζόταν από το υπουργείο Εργασίας ως δικαιότερο, με βάση το 

πόρισμα του Συνηγόρου του Πολίτη, προέβλεπε η εισφορά να επιβάλλεται στη 

διαφορά του ποσού σύνταξης κάθε κλίμακας και όχι σε όλη τη σύνταξη, όπως 

συμβαίνει τώρα. Μια από τις εκδοχές αυτού του σχεδίου προέβλεπε, μεταξύ άλλων, 

4 ή 5 νέες κλίμακες κρατήσεων από τα 1.468 ευρώ μέχρι 1.800 ευρώ, από τα 1.800 

ευρώ ως τα 2.300 ευρώ, από τα 2.300 ευρώ ως τα 2.700 ευρώ, από 2.700 ευρώ ως 
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3.500 ευρώ και από 3.500 ευρώ και άνω. Τα δε ποσοστά κράτησης που εξετάζονταν 

ήταν από 10% ως 20%. 

Για παράδειγμα, αντί για κράτηση 3% στα 1.600 ευρώ, θα υπήρχε κράτηση στη 

διαφορά σύνταξης από τα 1.468 ευρώ ως τα 1.600 ευρώ, δηλαδή στο ποσό των 132 

ευρώ. Σε αυτή την περίπτωση, αν ο συντελεστής ήταν 10%, ο συνταξιούχος θα είχε 

κράτηση 13 ευρώ, ενώ τώρα με εισφορά 3% στα 1.600 ευρώ δίνει 48 ευρώ τον μήνα. 

Το κόστος αυτού του σχεδίου είναι περίπου στα 150 εκατ. ευρώ, καθώς όλοι οι 

συνταξιούχοι θα πληρώνουν μεν ΕΑΣ, αλλά χαμηλότερη. 

 

ΠΟΙΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ  

Σε 6 ανέρχονται οι κατηγορίες των συνταξιούχων που πάνε ταμείο. Η 

πολυπληθέστερη κατηγορία αφορά τους 370.000 συνταξιούχους οι οποίοι κέρδισαν 

τα δικαστήρια (11μηνο) και δικαιούνται μαζί με τους τόκους αναδρομικά. 

Μόνο 20.000 δικαιούχοι έχουν πληρωθεί λόγω μεγάλων καθυστερήσεων στην 

εκδίκαση των υποθέσεων 

-Συνταξιούχοι που δικαιώνονται με μαζικές αποφάσεις των πρωτοδικείων για 

επιστροφές περικοπών 11 μηνών στις επικουρικές τους συντάξεις και στα δώρα των 

επικουρικών αλλά και των κύριων συντάξεων. Τα ποσά που τους επιστρέφονται είναι 

με τόκους ως και 7 ετών και φτάνουν ως 7.485 ευρώ. Η κατηγορία αυτή είναι η 

πολυπληθέστερη, καθώς απαριθμεί 370.000 συνταξιούχους που έχουν προσφύγει 

στα δικαστήρια. Πάντως στον αστερισμό της ταλαιπωρίας κινούνται οι 370.000 

συνταξιούχοι (ή οι κληρονόμοι τους) όσον αφορά την πληρωμή από τον ΕΦΚΑ των 

αναδρομικών του 11μήνου. Πρόκειται για συνταξιούχους που είχαν προσφύγει στη 

Δικαιοσύνη και κερδίζουν στα πρωτοδικεία αφού ο ΕΦΚΑ δεν ασκεί εφέσεις. 

Ωστόσο, σύμφωνα με τους δικηγόρους που ασχολούνται με τις εν λόγω υποθέσεις, 

μόνο 20.000 δικαιούχοι έχουν λάβει τα ποσά, καθώς σημειώνονται μεγάλες 

καθυστερήσεις στην εκδίκαση των υποθέσεων. Επισημαίνεται ότι τα αναδρομικά του 

11μήνου (η επιστροφή αφορά το χρονικό διάστημα από 11 Ιουνίου 2015 έως 12 

Μαΐου 2016) καταβάλλονται με τόκο 6% και αφορούν αποκλειστικά και μόνο τους 

370.000 συνταξιούχους οι οποίοι προσέφυγαν στη Δικαιοσύνη αψηφώντας τις 

νουθεσίες των κυβερνητικών στελεχών που τους έλεγαν (π.χ. ο τότε κυβερνητικός 

εκπρόσωπος Στέλιος Πέτσας) ότι δεν χρειάζεται να ταλαιπωρούνται στα δικαστήρια. 

Ήρθε στη συνέχεια διάταξη νόμου επί υπουργίας Γιάννη Βρούτση που όρισε ότι μετά 

το 2020 χάνεται το δικαίωμα προσφυγής. Φορολογούμενοι που έλαβαν αναδρομικά 

το 2025 οφείλουν να υποβάλουν τροποποιητικές έως το τέλος του χρόνου 

Με τη γνωστή και καθοριστική απόφαση του ΑΕΔ μένουν εκτός διεκδικήσεων 

οριστικά συνταξιούχοι που δεν κατέθεσαν προσφυγές. Επισημαίνεται ότι στα ποσά 

των αναδρομικών του 11μήνου, που πρέπει να λάβουν, οι συνταξιούχοι υφίστανται 

τις παρακάτω έξι κρατήσεις: 
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Κράτηση για ασθένεια ύψους 6% στο ποσό των αναδρομικών, χωρίς τους τόκους. 

Αυτοτελής φορολόγηση στην πηγή 20% επί των αναδρομικών μετά την αφαίρεση 

της εισφοράς ασθένειας. 

Φόρος 15% επί των τόκων. 

Χαρτόσημο 3% στο σύνολο των τόκων. 

Χαρτόσημο υπέρ ΟΓΑ ύψους 0,6% επίσης επί των τόκων. 

Φορολόγηση των αναδρομικών για το έτος που αναλογούν (με την απαιτούμενη 

τροποποιητική φορολογική δήλωση), αλλά με τους ισχύοντες σήμερα φορολογικούς 

συντελεστές (20% και άνω). 

-Συνταξιούχοι µε λάθη στον επανυπολογισμό. Σε πολλές περιπτώσεις είχαν 

χρησιµοποιηθεί εσφαλµένα στοιχεία για τον χρόνο ασφάλισης ή τις συντάξιµες 

αποδοχές, µε αποτέλεσµα οι δικαιούχοι να λαµβάνουν χαµηλότερη σύνταξη από 

αυτή που πραγµατικά δικαιούνταν. Τα αναδροµικά καλύπτουν περίοδο από την 1η 

Ιανουαρίου 2019 έως και τον µήνα κατά τον οποίο ολοκληρώθηκε η διόρθωση της 

σύνταξης, δηλαδή µε τους νέους συντελεστές υπολογισµού του νόµου Βρούτση. 

-Παράλληλη ασφάλιση. Οι πληρωµές αναδροµικών ξεκίνησαν τον Μάρτιο και 

συνεχίζονται στους συνταξιούχους που κατέβαλλαν εισφορές σε δύο διαφορετικούς 

ασφαλιστικούς φορείς έως το 2016 και συνταξιοδοτήθηκαν µετά τον Μάιο του 2016. 

Σε πολλές από αυτές τις υποθέσεις, κατά την αρχική απονοµή της σύνταξης δεν είχε 

ενσωµατωθεί σωστά η προσαύξηση που αντιστοιχούσε στο δεύτερο Ταµείο. Το 

αποτέλεσµα ήταν ότι οι δικαιούχοι λάµβαναν µικρότερες συντάξεις, παρά το γεγονός 

ότι είχαν πληρώσει επιπλέον εισφορές για χρόνια. Μετά τους νέους 

επανυπολογισµούς προκύπτουν τόσο αναδροµικά ποσά όσο και αυξήσεις στη 

µηνιαία σύνταξη. Σε ορισµένες περιπτώσεις η µηνιαία προσαύξηση φτάνει έως και 

τα 400 ευρώ, ανάλογα µε τα έτη παράλληλης ασφάλισης και το ύψος των εισφορών 

που είχαν καταβληθεί. 

-Επιστροφές σε απόστρατους και χήρες στρατιωτικών. Πρόκειται για 45.000 

περιπτώσεις σε απόστρατους και χήρες αποστράτων που λαµβάνουν µέρισµα από τα 

Μετοχικά Ταµεία των Ενόπλων ∆υνάµεων. Τα συγκεκριµένα αναδροµικά συνδέονται 

µε επιστροφές κρατήσεων που είχαν επιβληθεί βάσει του νόµου 4093/2012. Η 

συγκεκριµένη κράτηση υπολογιζόταν στο άθροισµα κύριας σύνταξης και µερίσµατος, 

οδηγώντας σε αυξηµένες παρακρατήσεις για πολλούς δικαιούχους. Μετά τη µείωση 

της κράτησης από το 2023 προέκυψαν επιστροφές ποσών για προηγούµενο χρονικό 

διάστηµα. Ηδη έχουν πληρωθεί 3.120 περιπτώσεις και τα αναδροµικά φτάνουν έως 

και τα 4.400 ευρώ για διάστηµα περίπου 27 µηνών. 

-Υπολογισµός δεύτερης ασφάλισης σε 200.000 παλιούς ασφαλισµένους. Το θέµα 

αναµένεται να λυθεί µε την επέκταση της ισχύουσας ρύθµισης για την παράλληλη 

ασφάλιση και σε όσους αποχώρησαν πριν από τις 13 Μαΐου 2016, δηλαδή πριν από 

την εφαρµογή του νόµου Κατρούγκαλου. Η προσαύξηση σύνταξης για όσους είχαν 

παράλληλη ασφάλιση θεσπίστηκε µε τον νόµο 4387/2016, ωστόσο εφαρµόστηκε 

αποκλειστικά για όσους συνταξιοδοτήθηκαν µετά την έναρξη ισχύος του. Αυτό είχε 
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αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί µια σαφής διαφοροποίηση µεταξύ «παλαιών» και 

«νέων» συνταξιούχων, παρότι και οι δύο κατηγορίες είχαν καταβάλει εισφορές σε 

περισσότερα από ένα Ταµεία. Στο προ του 2016 καθεστώς η αξιοποίηση του 

παράλληλου χρόνου ασφάλισης ήταν περιορισµένη και συνδεόταν µε προϋποθέσεις, 

µε αποτέλεσµα µόνο όσοι είχαν συµπληρώσει τουλάχιστον 16 έτη παράλληλης 

ασφάλισης µπορούσαν να διεκδικήσουν δεύτερη σύνταξη, και αυτή υπό την 

προϋπόθεση ότι θα έφταναν το 67ο έτος της ηλικίας τους. Για όσους δεν 

συµπλήρωναν το όριο αυτό, οι επιπλέον εισφορές ουσιαστικά δεν µετουσιώνονταν 

σε συνταξιοδοτικό όφελος. Αντίθετα, για τους συνταξιούχους µετά το 2016 ισχύει ένα 

σαφώς ευνοϊκότερο πλαίσιο. Ο παράλληλος χρόνος ασφάλισης λαµβάνεται υπόψη 

ανεξαρτήτως διάρκειας, ενώ η προσαύξηση υπολογίζεται µε συγκεκριµένο 

συντελεστή που συνδέεται µε τις καταβληθείσες εισφορές και τις συντάξιµες 

αποδοχές. Σε αυτές τις περιπτώσεις το ύψος της προσαύξησης µπορεί να είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικό, ανάλογα µε τη διάρκεια της παράλληλης ασφάλισης και το 

επίπεδο των εισφορών. Σε περιπτώσεις όπου ο παράλληλος χρόνος προσεγγίζει τα 

15 έτη και οι αποδοχές ήταν υψηλές, η αύξηση µπορεί να φτάσει ακόµη και τα 300 

έως 360 ευρώ µηνιαίως. 

-Αναδροµικά σε εργαζόµενους συνταξιούχους. Πρόκειται για 30.000 περιπτώσεις 

που παράλληλα µε τη σύνταξη εξακολουθούν να εργάζονται. Για κάθε έτος 

απασχόλησης οι συνταξιούχοι έχουν προσαύξηση στη σύνταξη που υπολογίζεται µε 

συντελεστή αναπλήρωσης 0,77% επί του µισθού εργασίας. Σε αυτές τις περιπτώσεις 

αντιστοιχούν αναδροµικά από 15-85 ευρώ τον µήνα για 5 έτη, ανάλογα µε το ύψους 

µισθού και κρατήσεων. Να σηµειωθεί ότι το καθεστώς για τους εργαζόµενους 

συνταξιούχους έχει αλλάξει από την 1η Ιανουαρίου 2024 και παραµένει το ίδιο και 

σήµερα. Ειδικότερα, η παλιά οριζόντια περικοπή της σύνταξης έχει αντικατασταθεί 

από έναν ειδικό πόρο υπέρ e-ΕΦΚΑ, ο οποίος επιβάλλεται πάνω στην εργασία ή τη 

δραστηριότητα του συνταξιούχου. Για τους µισθωτούς εργαζόµενους συνταξιούχους 

η βασική κράτηση είναι 10% επί των ασφαλιστέων αποδοχών. Ο πόρος αυτός βαρύνει 

αποκλειστικά τον ίδιο τον συνταξιούχο, παρακρατείται από τον εργοδότη και 

αποδίδεται στον e-ΕΦΚΑ µαζί µε τις υπόλοιπες εισφορές. Παράλληλα, εξακολουθούν 

να καταβάλλονται και οι κανονικές ασφαλιστικές εισφορές που αντιστοιχούν στην 

απασχόληση. Για τον επανυπολογισµό της σύνταξης ετοιµάζει ρύθµιση το υπουργείο 

Εργασίας ώστε ανά πενταετία να γίνεται αυτόµατα ο επανυπολογισµός συντάξεων, 

ασχέτως αν ο συνταξιούχος διέκοψε την εργασία του, έτσι ώστε να γίνεται ταχύτερη 

ανταπόδοση των εισφορών, αλλά και η αποσυµφόρηση των υπηρεσιών του e-ΕΦΚΑ. 

 

ΛΑΘΗ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ 

Σοβαρά λάθη εντοπίζονται στις fast track συντάξεις κατά κύριο λόγο, κυρίως λόγω 

διαδοχικής ασφάλισης και μηχανογραφικών σφαλμάτων, προκαλώντας 

καθυστερήσεις, αναδρομικές επιστροφές και αμφισβητήσεις. Τα συχνότερα λάθη 

στις συντάξεις αφορούν λανθασμένη καταμέτρηση ενσήμων (ειδικά στη διαδοχική 

ασφάλιση), ελλιπή καταγραφή εισφορών, παράλειψη επιδομάτων / προσαυξήσεων 

και μηχανογραφικά σφάλματα στον ΕΦΚΑ, οδηγώντας σε χαμηλότερες αποδοχές.  
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Οι δικαιούχοι οφείλουν να ελέγχουν προσεκτικά την οριστική απόφαση και, αν 

εντοπίσουν σφάλμα, να καταθέσουν αίτηση θεραπείας ή ένσταση. Πιο αναλυτικά, τα 

περισσότερα λάθη στις συντάξεις εντοπίζονται στα παρακάτω: 

Διαδοχική ασφάλιση. Συχνή παράλειψη χρόνου ασφάλισης από διαφορετικά 

Ταμεία. 

Χρόνος ασφάλισης. Λάθη στον υπολογισμό των πραγματικών ενσήμων (χρόνος, 

ημέρες εργασίας). 

Παράλληλη ασφάλιση. Μη συνυπολογισμός εισφορών από παράλληλη 

απασχόληση. 

Πλασματικοί χρόνοι. Μη αναγνώριση πλασματικών ετών που έχουν εξοφληθεί. 

Εισφορές. Ελλείμματα στην καταγραφή εισφορών, ειδικά για τους ελεύθερους 

επαγγελματίες. 

Αναπηρικές συντάξεις. Λάθη στα ποσοστά αναπηρίας. 

Επισημαίνεται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των προβλημάτων καταγράφεται στους 

ασφαλισμένους που έχουν ένσημα σε διαφορετικά Ταμεία (π.χ. ΙΚΑ – ΟΑΕΕ), κυρίως 

σε παλαιότερες περιόδους, όπου υπάρχει αδυναμία ψηφιακής αποτύπωσης του 

ιστορικού ασφάλισης. Παράλληλα, προβλήματα προκύπτουν και στον 

επανυπολογισμό παλαιών συντάξεων, με στόχο την καταβολή αναδρομικών ποσών. 

Την ίδια ώρα, νέος κύκλος επανυπολογισμών συντάξεων βρίσκεται σε εξέλιξη, 

ωστόσο πληθαίνουν οι καταγγελίες για λάθη που οδηγούν σε χαμηλότερες αποδοχές 

ή σε καθυστερήσεις πληρωμών. Το πρόβλημα αφορά δεκάδες χιλιάδες 

συνταξιούχους και, σε ορισμένες περιπτώσεις, συνοδεύεται από σημαντικές 

οικονομικές απώλειες. 

ΕΦΚΑ: Παραδείγματα λαθών 

Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα αφορά τις συντάξεις χηρείας, όπου 

εκτιμάται ότι περίπου 300.000 δικαιούχοι λαμβάνουν μειωμένα ποσά, με μέση 

απώλεια γύρω στα 110 ευρώ τον μήνα, λόγω λανθασμένου τρόπου υπολογισμού. 

Το ζήτημα αποδίδεται στη χρήση της επανυπολογισμένης – και όχι της αρχικής – 

σύνταξης του θανόντος, πρακτική που, σύμφωνα με οργανώσεις συνταξιούχων, 

διαρκεί χρόνια και μπορεί να οδηγήσει σε νέο κύμα δικαστικών διεκδικήσεων. 

Παράλληλα, τρίτος γύρος επανυπολογισμού αφορά δεκάδες χιλιάδες 

συνταξιούχους που ενδέχεται να λάβουν αναδρομικά ακόμη και πενταετίας, με ποσά 

που φτάνουν έως περίπου 11.900 ευρώ για υψηλότερες συντάξεις – ένδειξη ότι τα 

λάθη δεν είναι μεμονωμένα. Οι αποκλίσεις συνδέονται συχνά με: 

-λανθασμένα στοιχεία ασφάλισης ή ελλιπή καταγραφή εισφορών, 

-μη ενσωμάτωση επιδομάτων ή ειδικών προσαυξήσεων, 

-λανθασμένες κρατήσεις, 

-τεχνικά ζητήματα κατά τον επανυπολογισμό 
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ΤΟ ΝΕΟ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

Οι βασικότερες αλλαγές που θεσπίζονται με το αναμορφωμένο κληρονομικό δίκαιο 

είναι: 

Η σύνταξη διαθηκών 

Προβλέπεται η απλοποίηση της διαδικασίας σύνταξης δημόσιας διαθήκης και η 

κατάρτιση μυστικής διαθήκης με λιγότερους μάρτυρες. Πρόβλεψη για ειδική 

διαδικασία για σύνταξη διαθήκης από πρόσωπο με σοβαρή αναπηρία λόγου και 

ενιαίος τύπος διαθήκης σε έκτακτες περιπτώσεις. Διατηρούνται οι ιδιόγραφες 

διαθήκες, αλλά με αυστηρότερες δικλείδες ασφαλείας, καθώς θα έχουν ισχύ ενός 

έτους από τη σύνταξή τους, ενώ θα εξετάζονται από συμβολαιογράφο και μάρτυρες 

οι διαθήκες με μεγαλύτερη χρονική απόσταση. Διαθήκη θα μπορεί πλέον να 

συντάσσει πρόσωπο που έχει συμπληρώσει το 16ο έτος της ηλικίας του. 

Απαγορεύεται η διαθήκη σε άτομα που νοσηλεύονται σε νοσοκομείο, οίκους 

ευγηρίας, ιδρύματα περίθαλψης κτλ. προς άτομα που υπηρετούν σε αυτά ή είναι στη 

διοίκηση αυτών των δομών.  

Η εξ αδιαθέτου διαδοχή  

Αλλάζει η εξ αδιαθέτου διαδοχή. Μεγαλώνει η κληρονομική μερίδα του χήρου ή 

χήρας στο 1/3 όταν στην οικογένεια υπάρχει ένα παιδί. Παραμένει στο 1/4 το 

ποσοστό κληρονομιάς του εναπομείναντος συζύγου, όταν υπάρχουν περισσότερα 

παιδιά. Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν παιδιά, ο χήρος/χήρα κληρονομεί 

πρώτος, όλη την κληρονομιά (πριν από τους γονείς, ή άλλους συγγενείς). 

Τα ίδια ακριβώς δικαιώματα ισχύουν και στην περίπτωση συμφώνου συμβίωσης. 

Πλήρες κληρονομικό δικαίωμα αποκτούν και οι σύντροφοι εκτός γάμου, για σχέση 

μεγαλύτερη των τριών ετών, όταν δεν υπάρχουν άλλοι εγγύτεροι συγγενείς. Ο 

δικαιούχος σύντροφος θα πρέπει να κάνει σχετική αίτηση μέσα σε τέσσερις μήνες 

από το θάνατο του συντρόφου του. Σε διαφορετική περίπτωση, η περιουσία 

μεταβιβάζεται στο δημόσιο.  

Οι κληρονομικές συμβάσεις δύο τύπων 

Καθιερώνεται ο θεσμός της κληρονομικής σύμβασης αιτία θανάτου. Η σύμβαση 

καταρτίζεται ενώπιον συμβολαιογράφου με αυτοπρόσωπη παρουσία των 

συμβαλλομένων. Επίσης, μπορεί να καταρτιστεί σύμβαση, με την οποία ο 

κληρονόμος δηλώνει ρητά ότι παραιτείται από μελλοντικά δικαιώματα στην 

κληρονομιά. 

Η νόμιμη μοίρα 

Αλλάζει η νόμιμη μοίρα. Οι κληρονόμοι (π.χ. σύζυγος, τέκνα) δεν αποκτούν πλέον 

συγκυριότητα στα ακίνητα που κληρονομούν, δηλαδή εξ αδιαιρέτου, αλλά 

δικαιούνται, αν το επιθυμούν, να λάβουν τη μερίδας τους σε χρήμα κατά το ήμισυ 

της αξίας του κληροδοτήματος.  
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Ο κληρονόμος δε βαρύνεται ατομικά, με την προσωπική του περιουσία, για τα χρέη 

της κληρονομιάς, εκτός αν δηλώσει ότι θα διαχειρίζεται ελεύθερα την κληρονομιά ή 

συντρέχουν ειδικές περιπτώσεις. 

Η εκκαθάριση κληρονομιάς  

Τέλος, αλλάζει ο τρόπος διορισμού των εκκαθαριστών κληρονομιάς. Εκκαθαριστής 

της κληρονομιάς διορίζεται δικηγόρος, ο οποίος περιλαμβάνεται σε ειδικό κατάλογο 

που υπάρχει στο δικαστήριο της κληρονομίας, ενώ δεν μπορεί να διοριστεί ως 

εκκαθαριστής ο κληρονόμος και τα λοιπά πρόσωπα που μνημονεύονται στη διαθήκη.  

Η τροπολογία για τα πολιτικά πρόσωπα  

Μαζί με τα 40 άρθρα που περιλαμβάνει το κληρονομικό δίκαιο, στο νομοσχέδιο 

υπήρχε και η επίμαχη τροπολογία του υπουργείου Δικαιοσύνης για την επίσπευση 

εκδίκασης υποθέσεων που αφορούν σε πολιτικά πρόσωπα.  

Υπενθυμίζεται ότι η διάταξη 32Α φέρει τίτλο: «Ανάκριση και Εκδίκαση Αξιοποίνων 

Πράξεων Βουλευτών» και προβλέπει για εν ενεργεία βουλευτές που βαρύνονται με 

πλημμελήματα ότι η υπόθεση θα εισάγεται προς εκδίκαση άμεσα, με απευθείας 

κλήση του κατηγορουμένου και θα προσδιορίζεται το αργότερο εντός τριών μηνών 

από την εισαγωγή της. Για όσους βουλευτές αντιμετωπίζουν κακουργήματα η 

ανάκριση θα διεξάγεται από εφέτη ανακριτή και θα πρέπει να περατώνεται εντός 4 

μηνών, ενώ η εκδίκαση της υπόθεσης θα πρέπει προσδιορίζεται μέσα σε τρεις μήνες 

από το παραπεμπτικό βούλευμα. 

 

ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΑ ΕΤΗ: ΠΟΙΟΙ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΕΩΣ ΚΑΙ 7 ΧΡΟΝΙΑ ΝΩΡΙΤΕΡΑ ΣΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ 

Οι ασφαλισμένοι μπορούν να αναγνωρίσουν στρατιωτική θητεία, σπουδές, χρόνο 

τέκνων, γονικές άδειες, ανεργία ή απεργία, ενώ για τους ένστολους προβλέπεται και 

μάχιμη πενταετία. Η δυνατότητα των συνταξιούχων να εργάζονται πλέον χωρίς 

περικοπή της σύνταξης έχει αλλάξει σημαντικά τα δεδομένα στο ασφαλιστικό 

σύστημα. Πολλοί ασφαλισμένοι επιλέγουν να αναγνωρίσουν πλασματικά έτη- όπως 

στρατιωτική θητεία, σπουδές, παιδιά ή κενά ασφάλισης- ώστε να συμπληρώσουν 

γρηγορότερα τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης και να αποχωρήσουν ακόμη και 

έως 7 χρόνια νωρίτερα από την εργασία. Για πολλούς εργαζόμενους, κυρίως όσους 

βρίσκονται κοντά στη συμπλήρωση 35ετίας ή 40ετίας, τα πλασματικά έτη αποτελούν 

πλέον μια στρατηγική επιλογή: αποχωρούν νωρίτερα με πλήρη σύνταξη και 

διατηρούν παράλληλα τη δυνατότητα να συνεχίσουν να εργάζονται ως μισθωτοί ή 

ελεύθεροι επαγγελματίες χωρίς την παλαιότερη ποινή περικοπής. 

Η δυνατότητα αυτή αφορά ασφαλισμένους στο Δημόσιο, στον ιδιωτικό τομέα, σε 

ΔΕΚΟ και τράπεζες, αλλά και ελεύθερους επαγγελματίες που αξιοποιούν χρόνους 

σπουδών, στρατιωτικής θητείας, τέκνων ή ανεργίας ώστε να συμπληρώσουν τα 

απαιτούμενα έτη ασφάλισης και να κατοχυρώσουν ευνοϊκότερα όρια ηλικίας 

συνταξιοδότησης. 
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Ακριβότερη η εξαγορά από την 1η Απριλίου 

Η αύξηση του κατώτατου μισθού στα 920 ευρώ ανέβασε και το ελάχιστο κόστος 

εξαγοράς πλασματικών ετών. Από την 1η Απριλίου το κατώτατο ποσό διαμορφώνεται 

στα 184 ευρώ τον μήνα, από 176 ευρώ έως το τέλος Μαρτίου. 

Σε ετήσια βάση το κόστος φτάνει τα 2.208 ευρώ, ενώ: 

-για τρία έτη απαιτούνται περίπου 6.624 ευρώ, 

-για πέντε έτη πάνω από 11.000 ευρώ, 

-για επτά έτη πάνω από 15.000 ευρώ, ανάλογα με τις αποδοχές. 

Η αύξηση αφορά νέες αιτήσεις από 1ης Απριλίου και μετά, ενώ όσοι είχαν ήδη 

υποβάλει αίτηση διατήρησαν το παλαιότερο κόστος. Στο Δημόσιο το κόστος 

κυμαίνεται από 6,67% έως 20% των συντάξιμων αποδοχών, στον ιδιωτικό τομέα 

ανέρχεται στο 20% των μεικτών αποδοχών, ενώ για ελεύθερους επαγγελματίες 

υπολογίζεται με βάση την ασφαλιστική κατηγορία. Η εξόφληση γίνεται εφάπαξ, σε 

δόσεις ή με παρακράτηση από τη σύνταξη όταν η αίτηση υποβάλλεται μαζί με τη 

συνταξιοδότηση. Οι ασφαλισμένοι μπορούν να αναγνωρίσουν στρατιωτική θητεία, 

σπουδές, χρόνο τέκνων, γονικές άδειες, ανεργία ή απεργία, ενώ για τους ένστολους 

προβλέπεται και μάχιμη πενταετία. Στον ιδιωτικό τομέα αναγνωρίζονται δωρεάν έως 

300 ημέρες ανεργίας ή ασθένειας, χωρίς όμως να αυξάνεται το ποσό της σύνταξης. 

Αντίθετα, οι χρόνοι που εξαγοράζονται με εισφορές υπολογίζονται τόσο για τη 

θεμελίωση όσο και για την προσαύξηση της ανταποδοτικής σύνταξης. 

Γιατί συνεχίζουν να συμφέρουν 

Παρά την επιβάρυνση, οι ασφαλισμένοι εξακολουθούν να θεωρούν τα πλασματικά 

έτη ιδιαίτερα συμφέροντα, καθώς μπορούν να οδηγήσουν: 

-σε έξοδο έως και επτά χρόνια νωρίτερα, 

-σε κατοχύρωση παλαιότερων ορίων ηλικίας, 

-αλλά και σε υψηλότερη ανταποδοτική σύνταξη. 

 

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΧΗΡΕΙΑΣ 

Ρύθμιση – ανάσα για τις συντάξεις χηρείας, για να μην υπάρξουν μειώσεις ή 

επιστροφές ποσών, φέρνει εντός του Ιουνίου στη Βουλή το υπουργείο Εργασίας, 

πιθανότητα σε μίνι ασφαλιστικό που θα περιλαμβάνει διατάξεις για τη βελτίωση της 

λειτουργίας των επαγγελματικών ταμείων. 

Το υπουργείο επιλέγει να κινηθεί νομοθετικά, ώστε να μην υπάρξουν μειώσεις 

ούτε αναδρομικές απαιτήσεις. Θα τεθεί, έτσι, ένα τέλος σε ένα ακανθώδες θέμα που 

ταλαιπωρεί χρόνια τώρα τους δικαιούχους των συντάξεων χηρείας. Στόχος της 

επερχόμενης ρύθμισης είναι να προστατεύσει από περικοπές τις συντάξεις χηρείας, 

μετά την πρόσφατη απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας σχετικά με τη 

χορήγηση μιας μόνο εθνικής σύνταξης σε όλους τους συνταξιούχους. 
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Έτσι, μετά την απόφαση του ΣτΕ που επανέφερε στο προσκήνιο τον κανόνα της «μιας 

εθνικής σύνταξης», το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης επιλέγει να 

κινηθεί νομοθετικά, ώστε να μην υπάρξουν μειώσεις από 50 έως και 350 ευρώ τον 

μήνα, ούτε αναδρομικές απαιτήσεις για ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί. 

Η επίμαχη διάταξη επανέφερε στο προσκήνιο παλαιότερη εγκύκλιο περί σώρευσης 

εθνικών συντάξεων, που, αν και ψηφισμένη, δεν εφαρμόστηκε ποτέ. 

Η διάταξη του ΣτΕ 

Πιο συγκεκριμένα, η απόφαση 699/2026 του ΣτΕ επαναφέρει στο προσκήνιο τη 

λεγόμενη «εγκύκλιο Τσακλόγλου», με την οποία προβλεπόταν ότι στις περιπτώσεις 

λήψης δύο συντάξεων, είτε από διαφορετικά δικαιώματα (γήρατος και χηρείας) είτε 

από ίδιο δικαίωμα (δύο συντάξεις γήρατος), θα καταβάλλεται μία εθνική σύνταξη με 

το εκάστοτε πλήρες ποσό. Δηλαδή ένας συνταξιούχος λόγω γήρατος που λαμβάνει 

εθνική σύνταξη 446,87 ευρώ και εθνική σύνταξη λόγω χηρείας 312,80 ευρώ (στο 70% 

της εθνικής σύνταξης του θανόντος), θα πρέπει να λαμβάνει μόνο την εθνική σύνταξη 

γήρατος και η εθνική σύνταξη χηρείας να καταργηθεί. 

Εάν εφαρμοστεί «κατά γράμμα» η πρόσφατη διάταξη του ΣτΕ, θα πρέπει εφεξής οι 

δικαιούχοι περισσότερων της μιας συντάξεων να περιοριστούν σε μία μόνο εθνική 

σύνταξη, που σημαίνει ότι όσοι λαμβάνουν συντάξεις χηρείας θα εισπράττουν εθνική 

σύνταξη από τη δική τους, που είναι η πρώτη σύνταξη, και μόνο το ανταποδοτικό 

τμήμα που θα τους αναλογεί από τη δεύτερη, λόγω θανάτου τού ή τής συζύγου. 

Αυτό θα οδηγούσε σε περικοπές των ποσών που λαμβάνουν οι περίπου 200.000 

συνταξιούχοι λόγω θανάτου και συνοδεύεται από την αξίωση αναδρομικών από 

15.000 έως 30.000 ευρώ. Παράλληλα επισημαίνεται ότι σύμφωνα με τον νόμο 

Κατρούγκαλου το ύψος των συντάξεων των δικαιούχων που προέρχονται από τον 

ιδιωτικό τομέα (σύμφωνα με τον ισχύοντα νόμο) θα έπρεπε να μειωθεί κατά 50% 

(από το 70% στο 35%) σε περίπτωση ανάληψης εργασίας ή συνταξιοδότησης. Η 

περικοπή έπρεπε να είχε εφαρμοστεί από το 2020 σε όλους. Ωστόσο εφαρμόστηκε 

μόνο στις συντάξεις που προέρχονται από τον δημόσιο τομέα και τον ΟΓΑ. Ενώ οι 

συντάξεις χηρείας του ιδιωτικού τομέα συνέχισαν να καταβάλλονται κανονικά. 

Επιστροφή στο 70% 

Η λύση που επεξεργάζεται το υπουργείο Εργασίας προβλέπει την επαναφορά των 

συντάξεων χηρείας στο 70% αντί του 35% της σύνταξης των θανόντων, την οποία 

λαμβάνουν τώρα οι επιζώντες σύζυγοι. Η λύση δεν θα περιέχει την επιστροφή 

αναδρομικών ποσών για τους συνταξιούχους του ιδιωτικού τομέα – για το 

μεσοδιάστημα κατά το οποίο δεν εφαρμόστηκε η διάταξη του νόμου Κατρούγκαλου. 

 

Από το Γραφείο Ενημέρωσης και Επικοινωνίας της ΠΟΠΣ 

 

Υ.Γ: Παρακαλούμε το υλικό αυτό να γίνει γνωστό σε όλα τα μέλη - τουλάχιστον- 

των σωματείων μας 


